

殷商覆亡原因試釋

王仲孚

一、前言

殷商從成湯建國至帝辛覆亡，歷三十王凡六百四十年之久（註一），如加上先公先王自帝嚳至主癸十四世十四王的四百多年（註二），則足有千餘年的歷史。近代地下出土的殷商文物，具有極高的文化水準，商王爲諸侯的共主，擁有極高的權威，疆域之廣，方圓千里，聲威之隆，盛極一時（註三）。直至殷商末年，周人一直是侷促在渭水流域上游的附屬小國，這從文獻記載和考古資料，都可以得到證明，例如後漢書西羌傳引紀年云：「太丁四年，周人伐余無之戎，克之，周王季命爲殷牧師」，史記殷本紀以西伯昌爲紂的「三公」之一；殷墟甲文有「令周侯（侯）」之語，（新獲卜辭寫本二七七版）董作賓先生認爲「考周侯之名，惟公亶父至於文王，三世可以稱之」（註四），孫海波氏認爲「殷周之接爲時甚久，《令周侯》之文當爲武乙以前之遺物」（註五），徐中舒氏論殷周關係，也以爲「太王之世周爲小國，與殷商國力寘乎不侔」（註六），這是過去學者研究的主要意見。近年來，在岐山周原出土的周代甲文上，發現殷王的祖先爲周王祭祀求祐的對象，周王在祭儀上是臣屬於商王的（註七）。武王伐紂以前的殷周關係，雖云錯綜複雜，但新材料的出土，對於古代文獻的記載及前人研究的意見，大致上是給予了肯定的、正面的支持。所以戰國時代齊宣王猶認爲武王伐紂是「以臣弑君」（註八）。孟子說：「由湯至於武丁，聖賢之君六七作，天下歸殷久矣」（註九），可見殷人立國基礎的深厚。以一個如此悠久而優秀的民族，豐厚的文化根植，甚至在最後兩個國王帝乙、帝辛時代猶維持著強大的武力，何以牧野之戰，一敗塗地，及至周公東征三年，敉平東方廣大殷人的反周運動，從此不僅盛極一時的殷商王國土崩瓦解，殷民族且被割裂分散，淪爲萬劫不復的境地（註一〇）。所以殷商的覆亡，就殷人而言，實是民族的悲劇。

就我國歷史演化過程而言，殷周變革亦為上古時代的大事，而其原因究竟為何，文獻中有關此事的記載以及前人的解釋，並無圓滿之答案，頗有重新加以探討以求得其真象的必要。

二、各家對於殷亡的看法

古代學者多把殷商的覆亡，歸因於紂王奢侈淫佚，暴虐無道，尚書無逸篇指出帝辛亡國的原因乃是「無若殷王受（即紂）之迷亂酬于酒德哉」，立政篇云：「其在受德瞽，惟羞刑暴德之人，同于厥邦；乃惟庶習逸德之人，同于厥政」。這兩篇乃是周公以征服者的立場，對亡國之君的指責，不能視作殷亡的客觀因素。

東周以後的文獻，多認為紂王殘暴不仁，臣民離心離德，而文王武王積仁行善，天下歸心，成為暴政與仁政的強烈對比。戰國時代的孟子，不相信書武成篇有關牧野之戰「血流浮杵」的記載，他認為武王伐紂是以仁伐暴的戰役，「仁人無敵於天下」，以至仁伐至不仁，而何其流杵也」（註一）。孟子的看法乃是在發揮他「仁者無敵」的主張，所謂「國君好仁，天下無敵焉」，這當然是主觀的判斷，而不是客觀的探討。顧炎武即不同意孟子的說法，他認為「論紂之亡、武之興，而謂之至仁伐至不仁者，偏辭也，未得爲窮源之論也」，日知錄云：

「紂以不仁而亡天下，人人知之，吾謂不盡然。紂之爲君，沈湎于酒而逞一時之威，至于剖孕剝脣，蓋齊文宣之比耳。商之衰也久矣，一變而盤庚之書則卿大夫不從君令。再變而微子之書則小民不畏國法。至於攘竊神祇之犧牲，用以容將食無災，可謂民玩其上而威刑不立者矣。卽以中主守之，猶不能保，而況以紂之狂酗昏虐，又祖伊奔告而不省乎？」（註一二）這就是說，殷商之亡，原係積弊由來已久，再加上紂的昏暴，才導致覆亡，所以紂的昏暴，並非根本原因。王充論衡對於武王伐紂，兵不血刃的傳言，認為是「美武王之德，增益其實也」，「浮杵過其實，不血刃亦失其正」（註一三），這雖是公正的評論，但却並未道出殷亡的原因何在。淮南子的著者認為，紂爲天子時殘暴無道，而文王「四世累善，脩德行義」，所以成就了王業（註一四），這顯然是承襲著孟子一派儒家的觀點。董仲舒在賢良對策中，對於殷亡周興的解釋，也是如此，他說：

「至殷紂，逆天暴物，殺戮賢知，殘賊百姓，伯夷、太公皆當世賢者，隱處而不爲臣。守職之人皆奔走逃亡，入於河海

，天下耗亂（師古曰：耗，不明也），萬民不安，故天下去殷而從周。文王順天理物、師用賢聖，是以闕天、太顛、散宜生等聚於朝廷，愛絕兆民，天下歸之」（註一五）

這些觀點，大致上可作爲一般傳統對殷亡看法的代表。

其次，依照戰國秦漢間流行的「五德終始」說中的「五行相勝」理論，「新朝之起，必因前朝之德衰，新朝所據之德，必爲前朝所不勝之德」（註一六），呂氏春秋應同篇云：

「凡帝王者之將興也，天必先見祥乎下民；及湯之時，天先見金，刃生於水，湯曰：『金氣勝』，金氣勝，故其色尚白，其事則金。及文王之時，天先見火，赤鳥銜丹書集於周社，文王曰：『火氣勝』，火氣勝，故其色尚赤，其事則火。」

殷爲金德，周爲火德，火勝金，故殷亡而周興（註一七），這樣的解釋雖也流行過一時，但現在已不能爲我們所同意，自不待言。左傳記載「商紂爲黎之蒐，東夷叛之」，「紂克東夷而殞其身」（註一八），凡此皆後世追記紂王有伐東夷之事，因而喪國。卜辭中則有許多帝辛「征人方」的記載，人方即夷方（註一九），由於甲骨學者的研究，如今對「紂克東夷」有了更多的瞭解，董作賓先生曾彙集「征人方」的卜辭，依年月日排列爲「帝辛日譜」，並繪出往返路線圖（註二〇）。此一歷程，始于帝辛十祀九月甲午，終於第二年五月癸丑，中有一閏月，計二百六十天。自大邑商出發，中經商毫及於淮水，然後復由攸，商而至於沁陽田獵區（註二一）。像這樣一個大規模的軍事行動，人力物力的動員必不在少數，雖然軍事上獲得了勝利，但由於消耗的國力太大，終於給西方周人以可乘之機，導致牧野一戰而亡，這是當代學者及許多歷史著作中頗爲流行的一種看法（註二二）。此外，也有人根據左傳襄公四年：「昔周饑，克殷而年豐」，而認爲牧野之戰，是周人掠奪糧食，生存競爭之戰（註二三），或根據經典舊說，以爲「殷之亡也，上下荒湎于酒，爲最大原因」（註二四）。

以上所述諸說，固然都能言之成理，但若仔細分析，似乎都不是殷商覆亡的根本原因，所以我們還應從其他方面做深入的觀察和探討。

三、關於紂惡的探討

殷商亡國之君爲紂王，紂卽帝辛，尚書與竹書紀年又稱「受」，諡法稱：「殘義損善曰紂」（註二五），相傳他的罪惡極多，尙書多士、多方篇載周人告誡殷遺的話，謂殷代自成湯至帝乙，都是賢明之君，只有最後的紂王淫逸過度，上帝才命周人伐滅了他。據尚書牧誓篇載武王伐紂時指責紂的罪狀是：

「今商王受，惟婦言是用，昏弃厥肆祀，弗答；昏弃厥遺王父母弟，不廸。乃惟四方之多罪逋逃，是崇是長，是信是使，是以爲大夫卿士，俾暴虐于百姓，以姦宄于商邑。」

史記殷本紀述紂的罪惡，則不外生活淫侈，如「好酒淫樂，嬖於婦人，愛妲己，妲己之言是從」，「以酒爲池，懸肉爲林，使男女侏逐其間，爲長夜之飲」；其次則爲殘害忠良，信任姦邪，如醢九侯、脯鄂侯、囚西伯於羑里、剖王子比干而觀其心，任用善諛的費中和善讒的惡來等，其他如散見在戰國秦漢間典籍中之記載亦多，如呂氏春秋謂紂「刑鬼侯之女而取其環，截涉者脰而視其髓，殺梅伯而遺文王其醢」（註二六），韓非子也有類似的說法，（註二七）。近代學者有人以爲桀紂罪惡多有相似之處，而認爲其間必多附會（註二八），戰國秦漢的文獻，有關紂惡的記載極多，在疑古風氣彌漫之時，也有人以爲紂的罪惡因年代久遠，愈積愈豐富，最後達七十事之多，成爲「疑古派」所謂「古史層累造成說」的有力證明（註二九）。其實春秋時代子貢對於紂惡傳說之多，已表示懷疑，他說：「紂之不善不如是其甚也，是以君子惡居下流，天下之惡皆歸焉」（註三〇），淮南子繆稱訓：「三代之盛，千載之積譽也，桀紂之誘，天下之積毀也」，列子楊朱篇：「天下之善，歸之堯舜，天下之惡，歸之桀紂」，莫不都是對於紂惡持著懷疑的態度。

文獻記載的紂惡傳說，固不免有後人的附會，但也不能說完全歸之於「天下之積毀」，或後人的「無中生有」，而一個朝代的興廢，與國君善惡之「積」，不能說毫無關係，王符潛夫論慎微篇云：

「政教積德，必致安泰之福，舉錯數失，必致危亡之禍，故仲尼曰：湯武非一善而王也，桀紂非一惡而亡也，在其所積。」

所以，文獻中有關紂惡的傳說，應該不是完全出於後人憑空偽造的，只是我們對於文獻記載，還需要再加仔細考察。清崔述在考信錄中據尚書牧誓、微子諸篇，以爲紂之不善可約爲五端：一曰聽婦言，二曰酗酒，三曰怠祀，四曰斥逐老成，五曰用險邪小人。

(註三一)。這些「罪惡」，顯然都具有原始的歷史成分。本文以為考察紂的罪惡，最值得注意者有三項：一是不敬謹祭祀祖先，不肯事奉上帝，尚書牧誓所謂「昏棄厥肆祀弗答」，西伯戡黎說：「不廸率典」、泰誓：「乃斷弃其先祖之樂」、(註三二)，逸周書商誓稱：「紂昏憂天下，弗顧上帝」、墨子天志中云：「紂越厥夷居不肯事上帝」等，都是不可忽視的；二是殘害直臣，棄親用邪，例如殺害九侯、鄂侯、比干、梅伯(註三三)，以及微子傷心離去，箕子佯狂爲奴等，古籍莫不皆以係遭紂逼迫所致(註三四)，而紂所任用者皆險邪小人如飛廉、惡來、費中、左彊(註三五)等是，牧誓所謂「昏弃王父兄弟不廸，乃惟四方之多罪逋逃，是崇是長，是信是使，是以爲卿大夫」，微子篇所謂「拂老長者」，左傳所謂「紂爲天下逋逃主萃淵藪」(註三六)等傳說，都是特別值得留意考察的；三是紂的生活奢靡：例如酗酒、作靡靡之樂(註三七)、不恤民生，殷本紀謂「厚賦稅以實鹿台之錢，而盈鉅鹿之粟，益收狗馬奇物，充仞宮室」，孟子所謂「棄田以爲園囿，使民不得衣食」(註三八)，這些都會遭到激烈的指責，紂王何以會有這樣的生活態度，自亦應該留意考察。而以上問題如能獲得進一步解答，相信必將有助於殷商覆亡的瞭解。

四、祖甲的改革與黨爭

我們知道，殷人是一個富於進取、重視維新的民族，尚書盤庚上篇載遲任之言曰：「人惟求舊，器非求舊，惟新」，大學引湯之盤銘曰：「苟日新、日日新、又日新」(註三九)，考古學家指出，商文化「是一種充滿活力和生命力的文化」(註四〇)。一個富於維新的民族，當面對問題的時候，必定是勇於改革的。由於近代甲骨文字的研究與殷商地下史料的出土，知道殷商時代殷王祖甲曾實行過大規模的改革，因使殷代禮制分爲新舊兩派，並由此而導致新舊兩派政潮起伏的鬥爭，(註四一)通過這些研究的成果，對照文獻載籍中有關的古史傳說，頗有助於紂惡和殷亡原因的瞭解。

祖甲爲成湯以後的第二十四王，舊史中有關祖甲有兩種截然不同的記載，尚書無逸篇述周公的話說：

「其在祖甲，不義惟王，舊爲小人，作其卽位，爰知小人之依，能保惠于庶民，不敢侮鰥寡。肆祖甲之享國三十有三年」

(註四二)

孔穎達正義引鄭玄云：

「祖甲，武丁子帝甲也。有兄祖庚賢，武丁欲廢兄立弟，祖甲以此爲不義，逃於人間，故云久爲小人」馬融所述與鄭玄略同。而國語周語云：

「玄王勤商，十有四世而興，帝甲亂之，七世而殞」

國語韋昭注云：

「帝甲，湯後二十五世也，亂湯之法，至紂七世而亡」

殷本紀云：

「帝甲淫亂，殷復衰」

尚書無逸載周公所述以及鄭玄馬融兩家所本，都說祖甲是一位賢君，國語則指責其亂成湯之法，史記殷本紀更據以稱其「淫亂」（註四三），這兩種極端相反的批評，本屬矛盾，今由甲骨斷代研究獲得了解答。

在祖甲時代的卜辭中，可以看出他曾經實施許多有關禮制的改革，其中重要者如文字的更易，將王太字改作去；卜事的整頓，凡有關係征伐、求年受年、風雨、胎孕、疾病死亡一類涉及迷信的卜事，多加以廢除；曆法的改革，例如改一月爲正月，閏月置於當閏之月，而不於年終置十三月，繫干支於太陰月，月名上加一「在」字，如甲子日下記月名稱：「在二月」，以明此「甲子」屬於「二月」，而廢去舊派干支紀日獨立計算之法（註四四）。

祖甲改革影響最大者，厥爲祀典的訂定。殷代舊派的祀典，受祭者祖先包含上甲以前的先公遠祖，如高祖夔、王亥、王恒、季等，上甲以後的先公和先王，則祀大宗不祀小宗，大宗的配偶入祀典的不及五世以上的先妣，祖妣之外，兼祀先臣和山川社稷，例如黃尹（文武丁時改稱伊尹）、咸戊、和岳、河、土等；新派對於祖宗的祭祀，始於先公近祖的上甲，不祭祀上甲以前的先公遠祖，從上甲開始，「一世一人爲大宗，大宗的配偶，自示壬配妣庚始，凡有子承繼王位之先妣，皆入祀典，小宗則依據繼位先後或曾立太子者（祖己）均入祀典。就祭祀的種類而言，舊派所舉行的祭祀如御、匱、冊、帝、燎、告、求、視等八種，爲新派所不舉行，而另制定五種祀典：夕翌、祭、壇、芻、鬯、「先祖從上甲以下，先妣從妣庚以下（示壬配偶），依日名、神主，一

次排列，秩序不紊。帝乙帝辛時代，每年自三至九依順序舉行，祭祀一周，恰是三百六十天」（註四五），又大膽改革先王第一次之名而用其神主，舊派祭成湯必用乙日，卜辭則不稱「大乙」而稱「唐」，祖甲爲求祀典中名實統一，毅然不用「唐」而用「大乙」（註四六）。

祖甲不惜廢除祖宗成法所做的大規模改革，具有非常的魄力，表現了維新的精神，所以董作賓氏稱其爲「殷代的革命政治家」（註四七）。因爲祖甲是革新的黨魁，新派政黨當然稱其「賢」，舊派政黨當然斥其「亂」，這就是舊史料中兩種不同評論的原因（註四八）。自盤庚遷殷至紂之亡，凡二百七十三年，中間經祖甲改革，新舊兩派互相起伏，可分爲四個階段：盤庚、小辛、小乙、武丁、祖庚爲舊派，遵循古法；祖甲、廩辛、康丁爲新派，改革新法；武乙、文武丁爲舊派，恢復古法；帝乙、帝辛又爲新派，恢復新法。（註四九）

祖甲的改革相信也會影響到王位的繼承，進而使新舊政爭更爲激烈。殷商王位之繼承究係採取何種方式，似乎並無定制。王國維氏初以爲商代之繼承法「以弟及爲主，以子繼輔之，無弟然後傳子，自成湯至帝辛三十帝中，其以子繼父者，亦非兄之子而爲弟之子」（註五〇），但殷代後期，自小乙（第二十一王）至帝辛九代之中，七代傳子，似已是父死子繼爲主，近人又考察殷商諸王廟號及其繼承次序，發現殷王自始即有兩組輪流執政的現象（註五一）。而尚書盤庚篇載盤庚欲遷都，而臣民反對遷徙的勢力頗大，這其中似乎透露了保守與進取兩股不同的力量在激盪著，殷人遷都的原因以及何以反對遷都，盤庚篇都沒有說清楚，自清代以來，學者的考察亦迄無定論（註五二），所以保守與進取兩種勢力的激盪，未嘗不可做爲考察的一個途徑。不管如何，殷王祖甲的改革祭祀以及分別嫡庶，顯然產生了初步的宗法制度，據甲骨學者的研究，「殷代本爲一祖一廟，自祖庚、祖甲以後，始有合祭上甲至於多后之辭，自廩辛、康丁時始見合祭之廟，名曰大宗、小宗。大宗者，大廟也，合祭直系先祖之所也，小宗者，小廟也，合祭旁系先祖之所也」（註五三）。這樣的改革，既打破了以往的傳統，則無異剝奪了一部分人在祭祀上和政治上應享的權利，也就等於降低了一部人的社會地位，其由此而形成新舊兩派激盪，引發政爭，自是必然的結果。

帝辛是經過武乙、文武丁復古以後的新派，在兩度政潮起伏之後，舊派與新派的對立更趨尖銳，對於新派的措施加以強烈的指責，亦自屬常情。由於帝辛爲亡國之君，因而許多「罪惡」被保留在文獻資料之中。所以通過甲骨學者的研究，則不難對於前

述紂的重要罪惡，獲得較為清晰的認識，所謂一、不祭祀祖先，不事奉上帝，則顯係新派改革祭祀，不祭祀上甲以前的先公遠祖，而遭到舊派的攻擊，文獻所保留者多係舊派及周人的指斥；二、所言殺害直臣，任用小人，顯然是新舊黨爭愈演愈烈的現象，以致雙方壁壘更為分明，紂王對舊派中某些人採取嚴厲手段對付，斥逐老成、「昏弃王父母弟不廸」、「弗耆長者」等，豈非新派祀典分別大宗、小宗後，旁系先祖的後裔因遭到疏遠或棄用，必有不平的感受或怨言，遂成為舊派及周人據以攻擊紂王的口實；至於三、紂王生活靡爛、驕奢淫逸、不恤民生，大約是紂王在物質生活的享受上，的確超過了當時一般的臣民，在距離氏族社會未遠的殷代，自易被視為違背平等精神而成爲莫大的罪惡。我國歷史自夏代開始，由於王權逐漸集中，離開氏族社會的平等精神愈來愈遠，所以自夏啓、太康，以至夏桀諸王，多以生活淫逸而被稱為無道，（註五四）。殷商的社會性質與國家結構，過去學者意見不一，或主張氏族聯盟，或主張奴隸社會，或主張封建社會（註五五），但殷商王國內封建諸侯似乎多以氏族為基礎（註五六），各地的氏族——亦即文獻上的諸侯，在新舊兩派激盪的過程中，看到紂王權威在握而「不可諫」，又有特殊的物質享受，自然也易於視之為「無道」，而站在反對紂王的一邊。史記周本紀載武王伐紂，師至盟津，「八百諸侯不期而會」，皆曰：「紂可伐矣」，尚書牧誓載武王伐紂，有「庸、蜀、羌、髳、微、盧、彭、濮人」等八族參戰，這八族的所在，歷來許多考證，多主張在巴蜀、湖北、陝西等地（註五七），但錢穆氏則主張此八族皆在「周之東南」，距殷畿不遠（註五八），雖未成爲定說，要亦商王國內之部族，確有反殷而參加伐紂行列者，是不成問題的。這從地下史料考察，在周人征殷的部隊中，有殷人的氏族，足以證明（註五九）。左傳昭公四年載：「商紂爲黎之蒐，東夷叛之」，徐中舒氏以爲：「蓋商人治兵於黎所以防周，故周人即嗾使東夷叛之，以爲牽制之師，其後紂克東夷，周人即乘之以戡黎，卒以滅商」（註六〇）。周人在東向發展的過程中，西伯於克密滅崇之後，奄有豐、鎬、黎國成爲殷在西方的重要屏障，「爲黎之蒐」係紂王對周人採取一種警戒性的軍事演習，應是合理的推測。至於紂伐東夷，我甚懷疑是對其東方氏族所採取的軍事鎮壓行動，而並非是爲了擴充國土疆域（註六一），尤其「東夷」在民族的關係上，與殷人甚爲密切，已往學者所論甚多，文獻足徵（註六二）。紂王與他們兵戎相見，或亦與新舊黨爭有關。東方的殷人也許是採取保守的立場，他們固然反對紂的作爲，但亦不肯與周人妥協，故有武庚及三監之亂時的響應反周，以及周公東征時的堅強抵抗，直至西周中期以後，東夷的反周活動似乎仍未停止（註六三）。總之，由於新舊黨爭而導致了許多氏族的離

心，左傳昭公二十四年載萇弘引太誓曰：「紂有億兆夷人離心離德」，應是商王國內氏族離心現象的反映，殷人在這樣的形勢之下，牧野之戰在新興周人的強力一擊之下，遂進而導致瓦解。

五、殷末的黨爭與覆亡

從文獻材料觀察，殷末到了紂王時代，新舊黨爭激盪的現象，十分明顯。

甲骨文證明紂是新派，與其父帝乙在經過武乙、文武丁兩王復古之後，又力行新法，並加以修訂，使之更為完美，甲骨學者稱其「英明果斷」（註六四）。史記殷本紀也說紂「資辨捷疾，聞見甚敏，材力過人，手格猛獸，知足以距諫，言足以飾非，矜人臣以能，高天下以聲，以爲皆出己之下」，又相傳他能夠「倒曳九年，撫樑易柱」（註六五）、「束鐵申鉤」（註六六），這些傳說所反映的無非紂是一位能力高強而又自負才氣的帝王，尚書西伯戡黎，祖伊奔告于王，紂竟說「我生不有命在天」，過去學者皆以此而認爲紂王的昏瞞，其實未嘗不是其自負性格的表現。

紂導新派之法，他的作風如「沈酣于酒」、「作新淫聲、北里之舞、靡靡之樂」（殷本紀），這是在生活態度上與舊派的不能相容，而不重視祖先的祭祀，不肯事上帝，「昏棄厥肆祀弗答」，則是在祀典態度上與舊派的不能相容，這些原是自祖甲改革後由來已久的問題，而在人事上紂所任用的崇侯虎、「善諛」的費中、「善毀讒」的惡來，必然是新派的中堅份子，而舊派人物多遭屏棄，「商容賢者，百姓愛之，紂廢之」（註六七），「雷開阿順，而賜封之」（註六八），以及「昏棄厥王父母弟不廸」等措施，實爲舊派所不能容忍，這許多錯綜複雜的因素相互激盪，因而有鄂侯與紂「爭之強，辨之疾」，以及比干的「強諫紂」，而自負才氣的紂王毫不妥協，反採取嚴厲的手段對付，史記殷本紀稱：「百姓怨望而諸侯有畔者，於是紂乃重刑辟，有炮格（烙）之法」，進而有殺梅伯（註六九）、醢九侯（註七〇）、醢鄂侯、剖比干而觀其心的行動，遂使黨爭愈演愈烈，無法收拾。

殷自祖甲改革至帝辛之亡，新舊黨爭起伏垂一百六十餘年之久（註七一），長期黨爭的結果，殷人不僅喪失共同的信仰，也失去了判斷是非的價值標準，到了殷末，這種現象在文獻傳說中表現得十分明顯。政潮起伏、思想信仰混沌、社會紀綱廢弛，所得結果是：「殷罔不大小，好草窃姦宄、卿士師師非度，凡有辜罪，乃罔恒獲」、「今殷民，乃攘窃神紙之犧牲，用以容，將

食無災」（註七二）。有識之士雖已看到殷人的災難已經不遠，但亦感無能為力，尙書微子篇載微子的話說：「小民方興，相爲敵讐，今殷其淪喪，若涉大水，其無津涯，殷遂喪，越至于今」，正是對殷的前途，充滿了失望悲觀與迷茫。呂氏春秋記載了如下一則故事：

「武王勝殷，得二虜而問焉，曰：若國有妖乎？一虜對曰：吾國有妖，晝見星而天雨血，此吾國之妖也。一虜對曰：此則妖也。雖然，非其大者也，吾國之妖甚（其）大者，子不聽父，弟不聽兄，君令不行，此妖之大者也。武王避席再拜之。此非貴虜也，貴其言也。」（註七三）

所謂「子不聽父、弟不聽兄、君令不行」，正說明了殷末紀綱的敗壞。所以淮南子的作者說「湯以殷王，紂以殷亡，非法度不存也，紀綱不張，風俗壞也」（註七四）。

由於帝辛所採取的強硬作風和嚴厲手段，導致許多殷人的失望和離心，當西伯戡黎時，紂王不以為意，祖伊已認為「紂可諫矣」（註七五），微子於「數諫不聽」後離去，待紂殺比干，箕子恐懼，佯狂為奴，而「商容執羽籥馮於馬徒，欲以伐紂而不能，遂去，伏於太行山」（註七六）加以「妲己為政，賞罰無方，不用法式」，於是「民大不服，守法之臣，出奔周國」、「內史向摯見紂之愈亂迷惑也，於是載其圖法出亡於周」（註七七），甚至連「殷之太師、少師乃持其祭樂器奔周」（殷本紀），戰國時人並相傳微子曾與周人密謀聯盟，（註七八）這時的商朝已是「紂有億兆夷人亦有離德」而東征的部隊中又有不少的殷人參加作戰（註八〇），殷人形勢至此地步，不亡何待。

殷末激烈黨爭的結果，終使內部組織解體，呈現分崩離析之勢，才給予久蓄「翦商」之志的周人以可乘之機（註八一），因此牧野之戰殷商王國繼之以土崩瓦解了，也就難以避免了。

六、結論

我國文獻載籍中有關紂惡及殷亡的記載，其性質有些是屬於後人追記之傳說，因寫定之時代較晚，不免參雜著後儒的附會或著者的思想；有些則係通過某一學派的「價值判斷」所作的評論；有些則為周人以征服者立場所留下的文獻，皆不能視為歷史記

錄，因此必須加以「過濾」，作綜合地考察，並與新材料及當代學者有關的研究成果，相互配合對照，才能求得史實的真象。

從新舊材料綜合觀察，殷商的覆亡實與長期黨爭有關，黨爭的由來肇端於祖甲的改革，其中尤以祀典的變革，與殷人的制度、信仰及傳統皆有密切的關係；必然會涉及到許多人的現實利益，影響之深遠，可以想見，所以由此而導致新舊黨爭，也就應屬事理之必然了。

從文獻記載的殷末史事及紂的罪惡情形來看，也正是表現了新舊兩派劇烈黨爭的現象。由於長期黨爭的結果，殷人顯已失去共同信仰以及是非判斷的標準，思想分歧、社會混亂、紀綱蕩然，在愈演愈烈的政爭下，殷人離心離德，「有道者」相率求去，這些錯綜複雜的因素相互激盪，實為促使殷商王國瓦解的重要原因。

古人說：「國久則固，固則難亡」，但考察殷亡的情形，似乎又未盡然。一個歷史悠久的民族，文化傳統經過若干時期的累積，或驟遇某種外來衝擊，如仍抱殘守缺，則難以適應新的情勢，如改革維新，則又易於引發黨爭。而改革匪易，黨爭禍國，三千年前之殷人固已然矣。我們瞭解了殷商覆亡的悲劇，不禁要為之唏噓歎息了。

附 註

一：商代之積年，由於武王伐紂年代沒有確定，故至今尚無定說。漢書律曆志稱：「凡殷世繼嗣三十一王，六百二十九歲」。據董作賓氏考證，殷商總年自湯伐桀至武王立，為六百二十九年（西元前一七五一年至一一二二年），自湯伐桀至武王伐紂則為六百四十年（西元前一七五一年至一一二二年），見殷曆譜卷四，殷之年代，藝文印書館印行。近年來有關武王伐紂之年代，新說頗多，因無定論，暫皆不取。

二：成湯以前的先公先王約與夏代同時，見董作賓：「五十年來考訂殷代世系的檢討」，平廬文存卷三，頁二五；張光直：「從夏商周三代考古論三代關係與中國古代國家的形成」，屈萬里先生七秩榮慶論文集，頁三〇〇，聯經出版事業公司。有關夏代積年亦無定說，漢書律曆志謂夏代「繼世十七王，四百三十二歲」；史記夏本紀集解引帝王世紀曰「有王與無王用歲四百七十一年」；邵雍：「皇極經世」謂夏代四百三十八年。諸說雖不一致，然皆不少於四百年。

三：董作賓：「希望中的殷商時代疆域圖」一文，認為殷商疆域「大體說來北至山西河北，東至黃海，南至長江，西至陝西一帶」，

平廬文存卷三，頁二九三。近年來在湖北黃陂盤龍城、湖南寧鄉黃村、江西清江吳城、北平平谷劉家河和遼寧喀左北洞村，都已發現重要的殷商遺址、墓葬或遺物的地點，故殷代疆域範圍應較董氏推測者為大（董文作於民國四十三年），參夏鼐：「三十年來的中國考古學」，考古、一九七九年第五期，頁三八八；江鴻：「盤龍城與商朝的南土」，文物一九七六年第二期，頁四二一四六。

四：董作賓：「新獲卜辭寫本後記」，董作賓學術論著上冊，頁一九一，世界書局印行。該文原刊「安陽發掘報告第一期」，頁一六三—二一八，民國十八年十二月。

五：孫海波：「由甲骨卜辭推論殷周之關係」，禹貢半月刊第一卷第六期，頁七，大通書局影印。

六：徐中舒：「殷周之際史蹟之檢討」，中央研究院歷史語言研究所集刊，第七本第二分，頁一四三。

七：張光直：「殷周關係的再檢討」，中研院史語所集刊第五十一本第二分，頁二一二二一六，民國六十九年六月。據張文，周原甲文初發現於一九七七年七八月，發現的資料，其初步報告見「陝西岐山鳳雛村發現周初甲骨文」，文物一九七九年第十期，頁三八一四三。

八：孟子梁惠王下篇。

九：孟子公孫丑上篇。

一〇：左傳定公四年：「分魯公……殷民六族，條氏、徐氏、蕭氏、索氏、長勺氏、尾勺氏；分康叔……殷民七族，陶氏、施氏、繁氏、鑄氏、樊氏、饑氏，終葵氏；分唐叔……懷姓九宗。」

一一：孟子盡心下篇。

一二：顧炎武：「日知錄」卷二，頁三七，殷紂之所以亡條，台北明倫出版社印行。

一三：王充論衡語增篇。又，藝增篇略同。

一四：淮南子要略篇云：「文王之時，紂為天子，賦斂無度，殺戮無止，虐刑沉緬，宮中成市，作為炮烙之刑，剝諫者，剔孕婦，天下同心而苦之。文王四世彙善（太王、王季、文王、武王），脩德行義，處岐周之間，地方不過百里，天下二垂歸之，文王欲以卑弱制強暴，以為天下去殘除賊而成王道」。這一番話足以代表淮南子的著者對於殷亡周興的看法。

一五：漢書董仲舒傳。

一六：顧頡剛：「五德終始說下的政治和歷史」，古史辨第五冊下篇，頁四一八。

一七：漢書律曆志依五德相生的理論謂「書經牧誓武王伐商，水生木，故為木德，天下號曰周室。」王符潛夫論五德志亦採五德相生

說。王鳴盛十七史商榷，卷十一，以「五德相代，其說出於孔子」，似屬非是。近代學者對於陰陽五行之起源問題，自梁任公著

「陰陽五行說之來歷」（東方雜誌第二十卷第十號，民國十二年五月）以來，學者討論頗為熱烈，非本文範圍，茲不具錄。

註一八：左傳昭公四年，十一年。

註一九：李孝定先生：甲骨文字集釋云：「人方、夷方原本一字，𠂇之作𠂇僅形體小異，而𠂇夷古只是一字也。金文作𠂇𠂇𠂇𠂇，形亦略同。」

二〇：見殷曆譜，帝辛日譜。

註二一：陳夢家：「卜辭綜述」，頁三〇四—三〇九；又，該書對於「帝辛日譜」之歷程略有修正，見頁三〇一。

註二二：例如：徐中舒：前引文，頁一五七—一五八；顧頡剛：商王國的始末，文史雜誌第一卷第二期，頁三—四；張蔭麟：中國史綱上古編，頁一七；現行標準本高中歷史教師手冊第一冊，亦持此說，見頁二六。

註二三：張蔭麟：「中國史綱上古篇」，頁一七，正中書局。

註二四：丁山：「新殷本紀」，頁三〇，註九七，史董第一冊。

註二五：以紂爲謚號，有人不以爲然。梁玉繩：「史記志疑」云：「紂有二名，曰辛者，殷以生日名子也。曰受者，別立嘉名也，猶天乙又名履，上甲又名微也。史不書名受，偶不及也。而紂受音近，故天下共稱之，蓋卽以爲號矣。先儒謂紂爲謚，非，至康成謂紂字受德，則不足信。」謹錄以供參考。

註二六：呂氏春秋貴知論過理篇。

註二七：韓非子卷一，難言篇云：「以智說愚必不聽，文王說紂是也。故文王說紂而紂囚之，翼侯炙，鬼侯臘，比干剖心，梅伯醢。」

註二八：夏曾佑：「中國古代史」，頁二八，商務印書館。

註二九：顧頡剛：「紂惡七十事的發生次第」，古史辨第二冊。

註三〇：論語子張篇。

註三一：崔述：「商考信錄」卷二，頁三七，崔東壁遺書第二冊，台北河洛出版社。

註三二：據史記周本紀引。

註三三：楚辭天問：「梅伯受醢，箕子佯狂」，王逸章句：「梅伯紂諸侯也」。呂氏春秋貴知論過理篇：「殺梅伯而遺文王其醢」，高誘

注：「梅伯，紂之諸侯也」。案：梅伯不見於史記殷本紀。

註三四：所以孔子稱微子、箕子、比干爲殷的「三仁」，見論語微子篇。

三五：褚少孫補史記龜策列傳云：「紂有諛臣，名爲左臯」。飛廉、惡來、費中等皆見於殷本紀，荀子成相篇：「飛廉知政任惡來，卑其志義，大其園囿高其臺」，舊書中皆以爲紂之佞臣。

三六：左傳昭公七年。

三七：韓非子十過篇云：「昔衛靈公之晉，至濮水之上，夜分，而聞鼓新聲，召師涓撫琴而寫之。遂去，之晉，晉平公驚之，乃召師涓援琴鼓之，未終。師曠撫止之，曰：『此亡國之聲，此師延之所作，與紂爲靡靡之樂也。及武王伐紂，師延東走，至於濮水而自投，故聞此聲者必于濮水之上』。」

三八：孟子滕文公下。孟子此句原指「暴君代作」以後的情形，並非專指紂王，但文末謂「及紂之身，天下又大亂」，自亦包含紂在內。
三九：羅振玉氏於民國六年春得「商三戈」，銘文分紀祖父兄三世之名，凡二十人。民國二十一年，郭沫若于金文叢考第四，發表其「湯盤孔鼎之揚榷」一文，謂湯盤「大有可疑」，「非僞託，則必係前人所誤讀」，因據「商三戈」而定「苟日新、日日新、又日新」之銘文，當爲「兄曰辛、祖曰辛、父曰辛」。然據董作賓氏考證，商三戈皆「器真而銘贗者」，三戈固商器，但銘文出於僞刻。湯盤銘係自古流傳，可能商代早期之盤銘，不能據商三戈以否定之。參董作賓：「湯盤與商三戈」，董作賓學術論著下冊，頁八三九一八四五，世界書局印行。該文原刊臺灣大學文史哲學報第一期，頁一一八。

四〇：李濟著、萬家保譯：「中國文明的開始」，頁一四，臺灣商務印書館印行。

四一：參董作賓：「殷代禮制中的新舊兩派」，甲骨學六十年，藝文印書館；又見大陸雜誌六卷三期。

四二：十三經注疏本孔氏傳以爲祖甲爲「湯孫太甲」，顯誤。

四三：國語周語原稱「帝甲亂之」，史記殷本紀竟據以稱「淫亂」，一字之差，意義相去甚遠，後世更以祖甲如何「淫亂」繪影繪形，尤屬荒謬，見董作賓：「甲骨學六十年」，頁一一四，平廬文存卷三。

四四：甲骨學六十年，頁一一一一二。

四五：全右，頁一一一一二。

四六：全右，頁一一三。

四七：董作賓有「殷代的革命政治家」一文，收在平廬文存卷三，頁二二六二一一六七，對於祖甲之改革，多所讚揚。

四八：平廬文存卷三，頁二六四。

四九：甲骨學六十年，頁一〇三一一〇四。

五〇：王國維：「殷周制度論」，觀堂集林卷十，史林二。

註 五一：張光直：「商王廟號新考」，中央研究院民族學研究所集刊第十五期。不同意張文或有修正意見者，計有下列諸文：(1)林衡立：

「評張光直商王廟號新考中的論證法」，中研院民族所集刊第十九期；(2)許進雄：「對張光直先生的『商王廟號新考』的幾點意見」，民族所集刊第十九期；(3)許倬雲：「關於商王廟號新考一文的幾點意見」，民族所集刊第十九期；(4)劉斌雄：殷商王室十

分組制試論，民族所集刊第十九期；(5)丁驥：「再論商王妣廟號的兩組說」，民族所集刊第二十一期；(6)楊希枚：「聯名制與卜辭商王廟號問題」，民族所集刊第二十一期；(7)陳其南：「中國古代之親屬制度－再論商王廟號的社會結構意義」，民族所集刊

第三十五期。

註 五二：尚書盤庚篇孔疏引鄭玄說：「祖乙居耿，後奢侈逾禮，土地迫近，山川嘗圯焉」，又云：「民居耿久，奢淫成俗，故不樂徙」，蔡傳則謂：「自祖乙都耿，圯于河水，盤庚欲遷于殷」。清王鳴盛「尚書後案」云：「其實所以遷都之故，兼爲河圯及風俗二事，故鄭兼而言之」。傅斯年氏在「夷夏東西說」一文中說：「殷地者，其都邑在今河南省北端安陽縣境……商人遷居此地之目的，大約是求便於對付西方，自太行山外而來的戎禍，即所謂鬼方者，恰如明成祖營北平而使子孫定居，是爲對付北蠻者一般」，見傅孟真先生集第四冊，頁九四—九五；陳孟家「卜辭綜述」則說：「（殷人的）遷徙或者由於受異族的壓迫，或者由於水旱之災，或者由於他們擴張土地到更肥沃的地區」，見該書頁六三五。可見迄無定論。

註 五三：胡厚宣：「殷代婚姻家族宗法生育制度考」，甲骨學商史論叢初集第一冊，頁一四二—一四三，大通書局影印。

註 五四：朱雲影師：「中國上古史講義」第六章，原始國家的建立，師大出版組。

註 五五：例如：主張殷代爲氏族社會者有(1)程憬：「殷民族的社會」，中山大學史語周刊四卷四二期；(2)姜蘊剛：「中國古代社會史」(主氏族聯盟)，台北華世出版社重印；(3)陶希聖：「中國政治制度史」第一冊(主氏族聯盟)，台北啓業書局；(4)丁山：「甲骨文所見氏族及其制度」，台北大通書局影印；(5)于省吾：「從甲骨文看商代社會性質」，人文科學學報(主原始氏族社會的後期)。主張奴隸社會者有(1)呂振羽：「中國社會史綱」；郭沫若：「奴隸制時代」等書。主張封建制度者有：(1)董作賓：「五等爵在殷商」；(2)束世徵：「殷商制度考」，中山大學月刊二卷四期；(3)胡厚宣：「殷代封建制度考」，甲骨學商史論叢初集。

註 五六：丁山：「甲骨文所見氏族及其制度」一書，列舉殷代氏族至少有二百以上，「商代後半期國家組織，確以氏族爲中心」，見頁三二，台北大通書局影印。

註 五七：史記周本紀集解引孔安國云：「八國皆蠻夷戎狄，羌在西，蜀彔微在巴蜀、蠶(即盧)彭在西北，庸濮在江漢之南。」，徐中舒考證，庸微盧彭濮在漢水流域，彔在漢水之北，蜀即巴蜀之蜀，羌在西北。見前引文，頁一五〇—一五二；顧頽剛「牧誓八國」一文，大致從徐中舒說，惟主「彔」與春秋時「茅戎」之「茅」同聲，疑此族居今山西南端，「微」可能爲陝西之郿縣。庸盧彭

漢與蜀均在漢水流域，羌微與繁則在渭水及河流域。見史林雜識初編，頁二六一三三。

五八：錢穆：「周初地理考」，燕京學報第十期。

五九：例如小臣諫、殷的遣及部下小臣諫及班（見班、殷），成鼎的噩侯、召鼎的匱、令殷、師虎、師酉殷的師西、師匱殷的師匱等，都是殷的貴族；小臣諫殷、成鼎等都記載著周初伐東夷時有「殷八師」，一九七六年陝西扶風縣白家村出土的史牆盤，記周共王時的史牆追述祖先服事于周的歷史，其烈祖微史，為商王族，可能為微子啓之子。（據徐中舒：「西周牆盤銘文箋釋」，考古學報，一九七八年第二期。）周人東進滅殷的過程中，有殷人參予，地下出土的銅器可資印證者極多，學者的意見也是一致的。參李亞農：西周與東周，頁三四一三九；杜正勝：封建與宗法上篇，周代封建的建立，中研院史語所集刊第五十本第三分，頁五〇二—五一〇。

六〇：徐中舒：前引文，頁一五七。

六一：陳夢家：「卜辭綜述」認為帝辛征人方，「足以表示晚殷的商王國在它滅亡以前會有過擴張其地域的野心和行動」，頁三一二。

六二：東方夷人為鳥圖騰之部族，殷人亦為鳥圖騰，周公所征之「東土」或「東國」，殷人的勢力原有深厚的基礎。其中商奄（春秋魯國）原為盤庚遷殷前之舊部，竹書紀年載南庚自庇遷于奄，陽甲繼位亦居奄，盤庚自奄遷于殷。殷人在東土建立的國家如譚（今山東濟南東南七十里有譚城，蕭（今徐州蕭縣西北十里有蕭城）一直殘存於春秋時代。（見李亞農：前引書頁四一）。有關殷人與東夷的關係以及東土或「東國」範圍，參以下諸文——傅斯年：夷夏東西說，中研院史語所集刊外編，慶祝蔡元培先生六十五歲論文集；大東小東說，中研院史語所集刊第二本第一分；孫作雲：中國古代鳥氏族諸酋長考，中國學報第三卷第三期；胡厚宣：甲骨商族鳥圖騰的遺跡，歷史論叢第一輯；陳夢家：西周銅器斷代），考古學報第九冊。

六三：史記秦本紀稱：周穆王西巡狩，樂而忘歸，徐偃王為亂，造父為繆王御，長驅歸周，一日千里以救亂。周宣王曾命召虎征淮夷，並親率六師以南仲大祖，大師皇父，程伯休父等逕伐徐方，分見詩江漢，常武諸篇，足見宣王之世，東方仍有反周的活動。

六五：史記殷本紀正義引帝王世紀。

六六：王充論衡語增篇。

六七：史記殷本紀。商容又見韓詩外傳。殷本紀索隱引鄭玄云：「（商容）商家典樂之官，知禮容，所以禮署稱容臺」。

六八：楚辭天問。

六九：呂氏春秋行論篇。

註
七〇：九侯，史記殷本紀集解引徐廣曰一作鬼侯。饒宗頤氏謂：「殷末有鬼侯，殷本紀：紂以九侯爲三公。徐廣曰：一作鬼侯，正義引括地志：相州滏陽西南五十里有九侯城，亦名鬼侯城，此殆鬼族入臣入殷而邑之於此。」，見殷代貞卜人物通考，頁三〇一。

註
七一：據董作賓氏，祖甲改革祀典約在西元前一二七三年，至牧野之戰殷亡（西元前一一二一年）凡一六二年。

註
七二：尚書微子篇載微子及父師之言。

註
七三：呂氏春秋慎大覽。

註
七四：淮南子泰族訓。

七五：梁王繩：「史記志疑」，以爲尚書西伯戡黎之「西伯」爲武王而非文王，「武王而謂之西伯，襲爵猶故也」，史記會注考證引，藝文印書館本，頁五六。

註
七六：韓詩外傳卷二，商務四部叢刊，頁一五。案點校本史記留侯世家索隱引外傳作「欲以『化』紂而不能」，隨川龜太郎：「史記會注考證」（藝文影印本）留侯世家索隱引韓詩外傳亦作「伐」紂，「伐」、「化」形近，意皆可通，似以「伐」字爲是，蓋商之內亂將作矣，無怪牧野之戰紂軍之前徒倒戈也。

註
七七：呂氏春秋先識覽。

註
七八：呂氏春秋廉誠篇。

七九：左傳昭公二十四年萇弘引太誓之言。所謂「億兆夷人離心離德」，應是商王國面臨瓦解的形勢已成，參本文第四節。

註
八〇：傅斯年：「周東封與殷遺民」，中研院史語所集刊四本三分；傅孟真先生集第四冊，台大文學院印。又參：註五九。

註
八一：詩魯頌閟宮云：「后稷之孫，時維太王，居岐之陽，實始翦商」。

（本文曾得民國七十年度國家科學會獎助，特此致謝）